DSGVO des Skiclub Waldsolms


Soweit auf unserer Homepage www.skiclub-waldsolms.de personenbezogene Daten wie Name, Anschrift oder E-Mail-Adresse erhoben werden, erfolgt dies soweit möglich stets auf freiwilliger Basis. Die Nutzung der Internetseite ist, soweit möglich, stets ohne Angabe personenbezogener Daten möglich. 
Wir weisen darauf hin, dass die Datenübertragung im Internet (z.B. bei der Kommunikation per E-Mail) Sicherheitslücken aufweisen kann. Ein lückenloser Schutz der Daten vor dem Zugriff durch Dritte ist nicht möglich. 
[bookmark: _GoBack]Personenbezogene Daten werden Dritten nicht zugänglich gemacht, weitergegeben oder verkauft. Über welche persönlichen Daten wir Erkenntnis Erlangen, bestimmen Sie durch die Eingabe Ihrer Daten. Der Skiclub Waldsolms erhebt, verarbeitet und nutzt personenbezogene Daten seiner Mitglieder unter Einsatz eines Datenverarbeitungsprogrammes (EDV), zur Erfüllung der satzungsgemäß zulässigen Zwecke und Aufgaben, beispielsweise im Rahmen der Mitgliederverwaltung. Als Mitglied des Hessischen Skiverbandes (HSV) und des Landessportbundes Hessen, ist der Verein verpflichtet , bestimmte personenbezogene Daten dorthin zu melden. Anlassbezogen veröffentlicht der Skiclub Waldsolms personenbezogene Daten/Fotos seiner Mitglieder auf seiner Homepage, seiner Vereinszeitung, Jubiläen und übermittelt Daten/Fotos zur Veröffentlichung an Printmedien (zum Beispiel Waldsolmser Nachrichten, Wetzlarer Neue Zeitung, Wetterauer Zeitung) sowie elektronische Medien. Die Veröffentlichung/Übermittlung von Daten beschränkt sich hierbei auf den Namen, die Vereinszugehörigkeit, die Funktion im Verein, Alter oder Geburtsjahrgang. 
Das einzelne Mitglied kann jederzeit schriftlich gegenüber dem Vorstand der Veröffentlichung/Übermittlung von Daten/Fotos allgemein, oder für einzelne Ereignisse widersprechen.
Mitgliederlisten werden als Datei oder in gedrückter Form soweit an Vorstandsmitglieder des Skiclub Waldsolms herausgegeben, wie deren Funktion oder besondere Aufgabenstellung im Verein die Kenntnisnahme erfordern. 
Durch die Mitgliedschaft und die damit verbundene Anerkennung der Satzung stimmen die Mitglieder des Skiclub Waldsolms der Erhebung, Verarbeitung (Speicherung, Veränderung, Übermittlung) und Nutzung ihrer personenbezogenen Daten in dem vorgenannten Ausmaß und Umfang zu. Eine anderweitige, über die Erfüllung seiner satzungsgemäßen Aufgaben und Zwecke hinausgehende Datenverwendung ist dem Verein nur erlaubt, sofern er aus gesetzlichen Gründen hierzu verpflichtet ist. Ein Datenverkauf ist nicht statthaft.
Jedes Mitglied hat im Rahmen der gesetzlichen Vorschriften des Bundesdatenschutzgesetzes das Recht auf Auskunft über die zu seiner Person gespeicherten Daten, deren Empfänger und den Zweck der Speicherung sowie auf Berichtigung, Löschung, oder Sperrung seiner Daten. 

